


Hareket

Hareket, bir cismin zamanla konumunun degismesidir. Yani bir cisim, sabit kabul edilen
bir noktaya (referans noktasina) gore yer degistiriyorsa hareket etmis olur. Hareket
gorecelidir.

1. Oteleme Hareketi
* Cismin tiim noktalart ayni anda, aynt yénde ve aynt kadar yer degistirir.
* Ornek: Diiz bir yolda kayan kutu, ileri giden araba.

2. Donme Hareketi
* (Cisim, bir eksen etrafinda doner.
* Ornek: Diinya’nin kendi etrafinda donmesi, bisiklet tekerlegi.

3. Titresim (Salinim) Hareketi
* Cisim, bir denge konumunun etrafinda tekrarlt olarak gidip gelir:
* Ornek: Sarkag, yay tlizerindeki kiitle.

Ornek Asagidaki sekillerde bazi hareketler gosterilmigtir.

I. Guguklu Saat Sarkaci Il. Makine diglisi

AYDIN

YAYINLARI

ll. Dunya etrafindaki uydu IV. llerleyen bir arabanin
tekerlegi

’

V. A noktasidan B noktasina VI. Lunaparkta calisan
giden bir topag gondol

Buna gore,

I. Sarkag titresim hareketi yapmaktadir.

Il. Makine diglisi 6teleme hareketi yapmaktadir.

lll. Uydu dénme hareketi yapmaktadir.

IV. Tekerlek donerek 6teleme hareketi yapar.

V. Topag¢ hem dénme hem ételeme hareketi yapar.
VI. Gondol titresim hareketi yapar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

e Konum: Cismin, segilen bir referans noktasina gore bulundugu yer. Konumun SI
birimi metredir.

e Alinan Yol: Cismin hareketi boyunca gectigi toplam mesafe (her zaman pozitif).
Alinan yolun SI birimi metredir.

e Yer Degistirme (X): Cismin baslangi¢ konumundan son konumuna olan dogrultulu
uzaklik (vektorel). Yer degistirmenin SI birimi metredir.

Ornek Sayi dogrusu Uzerindeki A noktasinda bulunan bir ¢o-
cuk 6nce B noktasina, oradan da C noktasina geliyor.
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Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

AYDIN A) Cocugun baslangigtaki konumu B noktasinin —x y6-
YAYINLARI ninde 25 metre uzagindadir.

B) Cocugun baslangigtaki konumu C noktasinin +x y6-
ninde 5 metre uzagindadir.

C) Cocuk hareketi boyunca 55 metre yol almistir.
D) Cocuk hareketi boyunca 5 metre yol almistir.

E) Cocuk hareketi boyunca —x yoéninde 5 metre yer
degistirmistir.



Kisaca:

: Cismin aldigt yolun zamana oranmidir. Skaler biiyiikliiktiir. (Yonii yoktur, sadece biiyiikliik vardir.)
: Cismin yer degistirmesinin zamana oranidir. Vektorel biiyiikliiktiir. (Hem biiyiikliik hem yon vardir.)

Siirat = Yol / Zaman
Hiz = Yer Degistirme / Zaman

tiratin SI birimi metre bolii saniyedi
Hizin SI birimi metre bolii saniyedir.

YAYINLARI
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Cisim hareket ederken yoniinii degistirirse, kat ettigi yol yer degistirmesinden daha uzun olu

Cismin hareket yonii sabit kalirsa, yer degistirme ile alinan yol esit olur.

Ornek

Bir 6grenci okuldan evine gidiyor. Yol boyunca 3 km ilerliyor ve 1

saat sonra evine ulastyor. Baslangi¢ noktasina gore ev 2 km
uzaklikta.

e Alinan yol: 3 km

e Yer degistirme: 2 km

e Siirat: Yol / Zaman = 3 km / 1 saat = 3 km/s

* Hiz: Yer degistirme / Zaman = 2 km / 1 saat = 2 km/s

Ornek
Bir karinca Dogu—Bati dogrultusundaki yolda édnce Do-

guya dogru 50 metre, sonra da Batiya dogru 20 metre
hareket etmektedir.

Bati «—e+——> Dogu
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Buna gore, karincanin hareketi boyunca,
I. Yer degistirmesi aldigi yoldan bayuktar.
Il. Hizi stratinden blyuktur.

lll. Yer degistirmesi Doguya dogrudur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Ornek
Otomobilde seyahat eden bir grup arkadas aracin
surat gostergesine bakarak bazi yorumlar yapmak
istiyor.
AAYDIN
YAYINLARI

Sadece bu gostergeye bakarak,
I. Aracin o andaki hizi

Il. Aracin o andaki sirati

lll. Aracin t stresi boyunca yapacag: yer degistir-
me

niceliklerinden hangileri hakkinda kesin bir yo-
rum yapilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D)lvell E) Il ve lll



